



ROMANIA

EXPUNERE DE MOTIVE

Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 273 din 2006 privind finanțele publice locale

Prezenta propunere legislativă are scopul de a încuraja autonomia financiară a unităților administrativ-teritoriale prin reîntorcerea în bugetul local a sumelor percepute din impozite de la operatorii economici care își desfășoară activitatea pe teritoriul respectivei unități administrativ-teritoriale, într-o cotă parte de 10%.

La momentul actual unitățile administrativ-teritoriale care au parte de o bogată activitate a operatorilor economici pe teritoriul lor sunt dezavantajate de modalitatea de împărțire a sumelor la bugetele locale. În ceea ce privește municipiul București, sumele colectate din taxe și impozite nu se întorc înapoi în mod corect la bugetul local parțial ori integral. Spre exemplu, în cadrul Legii bugetului de stat pe anul 2024, o parte din bugetul municipiului București a fost redirecționat către județul Ilfov fără ca autoritățile publice locale să primească explicațiile necesare din partea executivului.

Articolul 6 alineatul (3) din Legea bugetului de stat pe anul 2024:

„(3) O cotă de 3% din impozitul pe venit estimat a fi încasat la bugetul de stat, la nivelul municipiului București, se repartizează potrivit prezentei legi bugetului local al județului Ilfov, într-un cont distinct de venituri, pentru finanțarea cheltuielilor secțiunii de dezvoltare. Suma corespunzătoare se va estima de către Direcția Generală Regională a Finanțelor Publice București și se va comunica Consiliului Județean Ilfov.”¹

De altfel, Legea bugetului de stat în anul 2024 a introdus o sumă de excepții la articolul 32 din Legea finanțelor publice locale (Cotele defalcate din impozitul pe venit), fapt care arată în mod concret necesitatea unei reforme a modului de funcționare a unităților administrativ-teritoriale.

Pentru a atinge principiul autonomiei financiare a unităților administrativ-teritoriale, în mod real și nu doar pe hârtie, este nevoie de o reformă a modului în care sunt distribuite sumele care constituie bugetele locale. Aceste sume colectate de la cetățeni și operatori economici trebuie să se întoarcă înapoi în comunitățile locale de unde au fost încasate și să sprijine dezvoltarea comunităților respective. Municipiile mari ale României susțin astăzi o mare parte din unitățile administrativ-teritoriale mici, care nu au suficiente venituri pentru a se întreține singure, dar au zeci sau sute de angajați în primăriile locale și instituțiile subordonate acestora.

¹ Legea bugetului de stat pe anul 2024 <https://www.cdep.ro/proiecte/2023/800/00/1/pl801.pdf>



ROMANIA

Pentru a atinge acest obiectiv, un prim pas este de a obliga guvernul să returneze în unitățile administrativ-teritoriale de unde au fost încasate anumite sume la bugetul de stat 10% din respectivele sume. Pentru aceasta, propunem introducerea alineatului (1¹) la articolul 32:

„(1¹) Din impozitul pe profit, respectiv din impozitul pe veniturile operatorilor economici estimate a fi încasate la bugetul de stat la nivelul fiecărei unități administrativ-teritoriale în luna anterioară, se alocă lunar, până la cel târziu data de 8 a lunii în curs, o cotă de 10% la bugetele locale ale comunelor, orașelor și municipiilor pe ale căror teritoriu își desfășoară activitatea plătitorii de impozit pe venit.”

Inițiator,

Deputat Alin-Gabriel Apostol 





ROMANIA

Tabel cu susținătorii propunerii legislative pentru modificarea și completarea Legii nr. 273/2006 privind finanțele publice locale

Nr. crt.	Nume și prenume	Grup parlamentar	Semnătura
	<i>CANA-SILVIA TOIU</i>	<i>USR</i>	[REDACTED]
	<i>Stancu Ovidiu</i>	<i>USR</i>	